

该从“新人结婚当天邻居放哀乐”中吸取什么教训

特约评论员 胡建兵

近日,一条“绍兴一对新人结婚大喜之日遭邻居播放哀乐”的视频在网上引发热议。视频画面中,一场喜庆热闹的婚礼正在进行,新人家的邻居却突然播放起哀乐,而且音量特别大,甚至盖过了新人家里音响所播放的喜庆音乐声。新人的亲朋前去跟邻居沟通,但邻居却不肯罢手,并称是在祭奠已逝去七年的父亲。后据了解,两家人前一天晚上因为车位的问题发生过争执。

该邻居的所作所为给这场婚礼蒙上了一层阴影,让新人和宾客们的心情都受到了极大的影响,也引发了网友们一边倒的批评和指责。不论双方有何种矛

盾,都不应该在别人的婚礼过程中捣乱;无论出于何种动机,在他人喜庆之际高声播放哀乐,都有着明显恶意。俗话说“远亲不如近邻”,作为邻居,本应相互尊重、和睦相处,毕竟“抬头不见低头见”的,难免发生矛盾纠纷时,也应该心平气和地沟通解决,一时解决不了的,也可以寻求网格员、调解员的帮忙,而不该采取如此偏激的方式来报复、来泄愤。

结婚是人生大事,就算做不到真心祝福,至少该做到“不打扰”。该邻居用放哀乐来干扰人家的婚礼,看似在两家的“争斗”中占了上风,但这种缺德的行为不仅把两家的关系推向更加恶化的方向,可能引发“冤冤相报何时了”,同时还重创了人们朴素的道德观和价值观,从

而引发众怒。

逞一时之快肆意凌辱他人人格尊严的行为,还可能会受到法律的惩处。我国民法典明确禁止任何人采用侮辱、诽谤等手段伤害他人的名誉权。侵犯公民名誉权等人格权利时,侵权人要承担消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等民事责任。之前,河南许昌两级法院曾有过判例,张女士在他人的婚礼上采用播放哀乐等方式侮辱他人,被判赔偿5000元。另根据我国治安管理处罚法,扰乱公共秩序的行为是要受到法律制裁的。如果该邻居的行为引发了婚礼混乱,新人完全可以当场报案。对于“婚礼上的哀乐”带来的伤害,新人也可以向法院起诉,用法律武器维护自己的合

法权益。只不过,婚礼已然被毁、感情已然被伤害,邻居间的梁子也已然结下了,无论事后如何处置,“两败俱伤”已然无可避免。

这起事件,不仅是一次邻里纠纷的爆发,也是对当前社会邻里关系、社会基层治理提出了更高要求。“在邻居婚礼上播放哀乐”的做法无疑是反面教材,既然已然留下遗憾,就该从中吸取教训,更加重视邻里关系的处理和社会道德的建设。身处和谐社会,睦邻而居是重要一环,发生矛盾纠纷后,向内要有“与人为善,得饶人处且饶人”的个人修养,向外要有“有人管、及时管,纠纷化早化小”的救济渠道,只有大家共同努力,才能创造一个和谐、文明的社会环境。

网红博主为流量猎杀野猪被判刑是一堂警示课

特约评论员 胡欣红

“我深刻认识到这种行为不仅对野生动物造成了伤害,也对整个生态系统造成了负面影响,我感到非常愧疚,很后悔当初的决定……”近日,坐拥30余万粉丝的网红博主司某某的自媒体账号上,上传了一则3分钟的道歉视频。原来,司某某为博取流量,吸引眼球,自2021年便在自媒体账号上发布捕猎野猪、驯养猎狗的视频,2023年9月,司某某等人在北京市门头沟区九龙山上用猎狗围猎一头野猪,并使用复合弓、扎枪等禁用工具将野猪猎杀,后在运输时被公安机关查获。

随着整体生态环境的改善和保护举措的加强,野猪种群数量迅速恢复。2023年6月,在充分听取社会意见的基础上,综合考虑种群变化动态、面临威胁、社会关注等因素,逐一评估其生态、科研、社会价值之后,国家林业和草原局公布了新的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》,将野猪调整出名录。一时

之间,不乏有人误以为可以“大开杀戒”了。

野生动物资源属于国家所有,出于保护、发展和合理利用野生动物资源,维护生态平衡等考量,即便不是保护动物,也不能随意猎杀。野猪被调出名录后,开展猎捕活动程序更加简便,但仍然要坚持保护优先的原则,严格遵守禁猎区域、禁猎期、禁用猎捕工具和猎捕方法以及国家枪支管理等法律法规的规定。

我国野生动物保护法也明确规定:猎捕非国家重点保护野生动物的,应当依法取得县级以上地方人民政府野生动物保护主管部门核发的狩猎证,并且服从猎捕量限额管理;猎捕者应当按照特许猎捕证、狩猎证规定的种类、数量、地点、工具、方法和期限进行猎捕。

值得一提的是,野猪虽然不再属于国家“三有”名录中的保护动物,但仍然属于北京市重点保护野生动物。而且,北京市全年、全域禁猎,使用禁用的工具猎杀野猪涉嫌刑事犯罪。猎杀野生动物不仅会造成野生动物资源本体损失,还会对生态环境造成损害,应当承担生态损害赔偿任。

网红博主为流量猎杀野猪,并

非个例。在网络平台检索可发现一些主播通过直播等形式传播其捕猎野生动物的画面。主播们大多在夜间使用强光灯、猎犬直播搜寻、猎捕野生动物。从一些视频可见,猎犬们撕咬的明显不是野猪,而是其它野生动物;还有人直接在直播中说,只要胆子大,打到的“大货”随便吃和卖。

直播猎捕过程,在伦理和法律上都是有争议的,主要问题包括直播可能激励不当的行为,如非法猎捕、过度猎捕和其他不符合可持续猎捕的行为;直播猎捕可能对公众对野生动物的态度和行为产生负面影响,不利于野生动物保护的公众教育;在某种情况下,直播猎捕活动可能涉及对动物的不当对待。

法院以非法狩猎罪判处司某某等人有期徒刑6个月,承担野生动物资源损失费1.08万元,并在自媒体账号上播放道歉视频。“学到了,虽然野猪不是‘三有’保护动物了,但是也不能随便杀害”“为博取关注非法狩猎被判刑,真的得不偿失”……网红博主为流量猎杀野猪被判刑是一堂警示课,相关平台也要对直播、短视频内容加强监管,不给某些别有用心者打“擦边球”的机会。

窦瀚洋

“你好,我父母的沼虾养殖出现问题……”前不久在浙江,小王家的养殖场出现大批沼虾死亡。情况紧急,她在浙江省网上政务平台“浙里办”APP搜索信息,判断省农业农村厅有办法解决,便在其微信公众号留言求助。看到留言后,值班人员第一时间向小王了解情况,并帮忙联系专家。在农技专家的帮助下,不到半天就找到了原因,解决了问题。事后,小王在社交平台上发帖感谢有关部门,引发网友点赞。

在这一事件中,众多网友点赞的,不仅是有关部门事事有回应、件件有着落,更是响应之快、效率之高。上午求助、及时回复,专家一对一指导,当天下午问题就得到解决,这背后,是完善畅通的工作机制、为民服务的价值理念。

在浙江“一件事”改革中,有关部门转变观念,从以前的“有什么给什么”,转为“要什么给什么”,把分散在各部门的事项、流程、服务加以整合,推动政务服务不仅“可办”而且“好办”“易办”。这说明,有关部门持续打通行政壁垒,优化工作流程,才能让政务服务不断提质增效。

生活在浙江的人,对“浙里办”不会感到陌生。从医保、社保、公积金,到企业开办、准入准营、用工服务、税收财务……无论个人还是企业,大小事务几乎都能掌上办理。从过去办事“跑多次”“材料多”“耗时久”,到“最多跑一次”,再到如今有些业务甚至“一次都不用跑”,“互联网+政务服务”深入推进,让居民享受到了实实在在的便利。

不仅在浙江,近年来,我国服务型政府建设取得扎实成效。重庆推出统一的出生医学证明签发系统,“出生一件事”从跑7次提交35份材料,优化为“零跑动”“零材料”;广东部分地市推行“告知承诺+容缺办”审批服务,缺少材料限期内补齐即可;海南万宁、屯昌等市县试点实施“无证明城市”改革,一步到位减少群众跑腿烦恼……“简”流程不减服务,材料、跑腿越来越少,办事效率越来越高,实实在在增强了群众的获得感。

为民服务,常做常新。今年1月,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,提出推进线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业和群众诉求“一线应答”、关联事项集成办等。从“办成”到“高效办成”,对有关部门工作能力和水平提出了更高要求。一方面,需要站稳人民立场、厚植为民情怀,忧群众所忧、急群众所急,主动服务、靠前服务;另一方面,也要在政务服务过程中进一步凝聚合力,简化服务流程,建立起高效运转的服务机制。把服务触角延伸到群众身边,设身处地考虑他们生活中的急难愁盼,才能让政务服务落到实处,最大限度利企便民。

为民服务没有最好、只有更好。坚持热情不减、标准不降、劲头不松,就一定把民生小事办实办好,让群众受益、群众满意。

从「一次办」到「高效办」

法治时评

全部押解回国

记者4月21日从公安部获悉,4月21日晨,随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场,135名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。截至目前,柬警方抓获的680余名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人已全部被我公安机关押解回国。

新华社发 曹一作

